

18岁时凭4首翻唱走红网络，个人歌曲播放量超20亿

# 从奶茶店小妹到流量歌手 “哈尔滨王靖雯”火了！

□本报记者 高云

“哈尔滨王靖雯”火了！这位个人歌曲播放量超过20亿的流量歌手是从哈尔滨奶茶店走出来的。

在7月30日播出的《2021中国好声音》中，来自哈尔滨的00后女孩王靖雯以一首《忽而今夏》，被导师李克勤收归麾下。这个戴着黑框眼镜、打扮中性的女孩貌不惊人，但助教黄霄雲还未转身就听出她是当红网络歌手“王靖雯不胖”。即使你不知道她是谁，也一定在不经意间听过她的声音。正式出道不过1年，发行9首歌，几乎每首的播放量都以亿计，个人歌曲总视听播放量突破20亿，半年内3首歌登顶酷狗TOP1，横扫各大排行榜的王靖雯被称为“爆款收割机”。

她走红的经历听起来像个传说。没有受过任何专业训练，18岁那年在抖音发了4首翻唱视频就火了，3个月后签约公司、发新歌、全国巡演……歌迷评价她是“天才”，声线就像“夏天清涼的风，能抚慰人心”。王靖雯对本报记者说：“以前是瞎唱，前不久我还在奶茶店打工呢。”

听了她的故事，记者才明白为什么小小年纪能唱出如此“治愈的声音”，这世间从来没有没有什么天赋异禀的“躺赢”，唱歌于她而言，与其说是治愈他人，不如说是治愈自己。



站上《2021中国好声音》舞台。  
王靖雯供片

## 努力奋斗的奶茶小妹

一年半以前，王靖雯还是哈尔滨的一个奶茶小妹，每天在奶茶店冲饮品，薪水微薄。她在学校学的是西点专业，十六七岁就开始打工自己养自己。最初在蛋糕店裱花，后来还当过服务生、咖啡师、厨师，打各种零工。当时的王靖雯年纪小又老实，常被人欺负，脏活、累活、别人的活都推给她干。

王靖雯小时候住在道里区的河江街，妈妈是王菲的歌迷，所以2001年女儿出生后就起了偶像的名字。因为家庭的缘故，她从小被整托在一家幼儿园，很少回家，甚至上了小学还要每晚回到幼儿园睡觉。有时候看到园长和自己的孩子嬉笑，王靖雯会一个人偷偷难受。

内心孤独的孩子性格必定内向敏感，那时王靖雯在学校没什么朋友，但周围人都知道她唱歌好听，因为随时随地她都在唱，走路唱、楼道里唱，甚至上课都在小声哼唱。放学回到幼儿园常帮忙看小孩，她就教他们唱《采蘑菇的小姑娘》，“幼儿园的小孩坐不住，我就一遍遍唱。”她说从来没有参加过学校里的文艺演出，因为“胆小”。

2019年年底，王靖雯试图用唱歌来增加收入，“打工的工资太少了，还经常被老板七扣八扣，一个月才开了几百元钱。”当时她与人合租房子，一个房间的月租是800元，工资还不够交房租的。

## 200元一首的酒吧歌手

第一次去酒吧唱歌是替班。王靖雯走进桥南街的那家酒吧时，里面一个客人都没有，没人反而帮了这个“社恐少女”，她鼓足勇气上去唱了一首，曲毕酒吧老板一个人在角落“啪啪”鼓掌。她心想，这应该是唱得还行吧，就接着唱了。

不知道还有多少人记得2019年冬天的

冷，很多人说那是近几年哈尔滨最冷的日子。18岁的王靖雯白天在奶茶店打工，晚上背着吉他坐公交车去酒吧唱歌，那个冬天桥南街的酒吧她唱过三四个。路不熟，好几次坐过了站，背着吉他走回去。那年的暴雪被她赶上了，深一脚浅一脚在雪里走了很久，不舍得打车，回去发现脚都冻坏了。

说起这一段，记者以为她会哽咽，可人家笑着说：“多挣钱了，贼高兴。”唱两个小时能挣200元，客人点歌也是200元一首，点歌钱和酒吧对半分，最多的一晚上到手600元，在她看来简直是巨款了。唱歌让生活有了奔头，人生有了新方向，王靖雯干劲十足，白天打工、晚上唱歌，酒吧关门了还去找人学吉他。

“酒吧的人杂，碰到过喝醉的大哥非要点《好日子》，我不会唱，被人家揪着脖子骂，怎么都挣不开……幸亏老板解围，用音响把歌放了一遍，我跟着哼哼。”音乐的魅力是无穷的，“胆小”的王靖雯没有被吓跑，反而破釜沉舟辞了奶茶店的工作，拿着全部积蓄拜师，想当专业歌手，可惜这6000元钱最后打了水漂。

## “倒霉孩子”终于迎来阳光

“是不是老天爷看我的2019年太惨了，所以2020年就好起来了？”2020年1月，因为疫情防控的原因，王靖雯一个人被封闭在出租屋里。老房子供暖差，冬天取暖原本是靠室友的“小太阳”，可偏偏“小太阳”坏了……没钱、没工作、没朋友，王靖雯越想越委屈，一个人抱着吉他哭了好几天。

一个人倒霉到了极点，如果还不放弃，也许真的就能逆天改命。2020年上半年的全民居家期间，中国互联网成就了一批新的网络红人，王靖雯在封闭期间也会刷视频软件打发时间，看到那些唱歌网红热火朝天的直播，已经几个月没有收入的她跃跃欲试。

2020年4月26日，她在抖音发布了第一首翻唱作品《那些年》，自觉“长得不好看，唱歌也不会表情管理”，就用一张表情包图片挡着脸，当

时比较胖，担心被人说，特意起了个网名叫“王靖雯不胖”。

隔一天更新一次，声音清越温暖、辨识度极高的“王靖雯不胖”很快积累了一批粉丝，第4个翻唱视频《背对背拥抱》收获了几万赞，冲上了热门。到了6月，一首《爱存在》得到了100万赞，音乐公司也发现了她。

## 连孙楠都翻唱过她的歌

与武汉的音乐公司HIKOON MUSIC签约成为了王靖雯人生的转折点，她来到武汉接受专业的声乐培训，发行了属于自己的歌《不知所措》，并迅速在各大排行榜开启屠榜模式，在QQ音乐、酷狗音乐、酷我音乐等几大在线音乐平台上，这首歌的播放量惊人。

在公司的专业加持下，她一年发行了《爱，存在》《善变》等9首歌，蝉联酷狗TOP500榜单“三冠王”，牢牢占据QQ音乐华语歌手单日收听排名前三，个人歌曲总视听播放量突破20亿，其中《不知所措》全网视听量超6亿。有人说她是“新晋流量王”，连孙楠都翻唱过她的歌。

有社交恐惧的小女生有了后援会，开启了全国巡演，走到哪里都会收获歌迷满满的爱。她开朗了，爱笑了，“歌迷真的很宠我，他们对我的评价太高了。”为了巡演时让歌迷看到自己最好的一面，她短短几个月减重三四十斤，整个人焕然一新，王靖雯真的“不胖”了。歌迷的温暖成了她前进的动力，当“好声音”节目组找到王靖雯时，她的第一反应是怕唱不好让歌迷失望。对于自己的“好声音”首秀，王靖雯只给打60分，“把歌唱完就是战胜了自己，太紧张了，气息不稳。”临上场前，她一度紧张到掉泪，导演姐姐在后台各种安慰，没想到李克勤在第一段副歌就转身了。她说：“太荣幸了，李克勤老师人很好，特别和蔼。”

节目播出后，网络出现了各种评论，大家说她是宝藏女孩，当然也有恶评。王靖雯说自己长大了，“以前被喷了总想回去，现在觉得人家有不喜欢你的权利，我确实不完美，但真实，是个努力生活、追逐梦想的年轻人。我会继续努力，让大家看到我的进步。”

她最近在学写歌，接下来会在“好声音”唱自己的原创歌曲，未来的目标是成为“有实力的唱作人”。

## 拍卖/公告

订制13613600156

哈尔滨产权交易所有限责任公司

我单位接受委托对哈尔滨市行政事业单位资产服务中心15处房产

出租项目进行公告

展示电话：84203282或84637911 咨询电话：0451-87153333转1610

我单位接受委托对2021年南岗区第三批非办公类房产出租项目

(共12处)进行公告

展示电话：胡先生 0451-82705873 咨询电话：0451-87153333转1610

详情请登录：<http://www.hjccq.org.cn>

地址：哈尔滨市南岗区中山路181号市民大厦4楼1-4号窗口

## 无产权证照房屋情况公示

为进一步规范房屋征收补偿工作程序，切实保护群众合法权益，现将道口头道街地段棚改项目拟征收无产权证照房屋情况对外公示，公示期为三天（2021年8月4日—2021年8月6日），欢迎广大群众对公示内容真伪情况进行监督举报。对公示期内有人反映问题的无产权证照房屋，指挥部将认真调

查核实并依法依规处理。对公示期内无人反映问题的无产权证照房屋，将把相关房屋征收补偿收益给付主张权利人。对主张权利人弄虚作假、骗取征收补偿收益的，所签征收补偿协议一律作废，并由主张权利人承担一切法律责任。对涉嫌违法犯罪的，将交由公

安机关追究其刑事责任。

序 房屋地址 房屋喷号 主张权利人 建筑面积

1 道外区艺光街4号 D1-228 李万国 15.77m<sup>2</sup>

特此公示。

道口头道街地段棚改项目征收指挥部

2021年8月4日